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Vivre ailleurs ? 
Résumé                   

En 2022, nous avons ajouté à notre tableau de bord une question inédite : Si 
vous aviez  le  choix  et  indépendamment des  contingences  matérielles,  dans 
quel pays aimeriez-vous vivre ? Les Français manifestent une appétence limi-
tée  pour l’ailleurs.  Une grosse  minorité  d’entre  eux  choisirait  de  rester  en 
France, avec une propension plus forte chez les plus âgés, les moins diplômés 
et les plus optimistes quant à l’avenir du pays. 

Pour les autres, leur destination ressemble beaucoup à la France. Dans prati-
quement toutes les classes d’âge ou de revenu, c’est le Canada qui arrive en 
tête, concurrencé par l’Europe du Sud : l’Espagne, Italie, Portugal. Au travers de 
la société française, ce sont essentiellement les mêmes six pays qui arrivent en 
tête, dans un ordre qui varie légèrement selon l’âge et le niveau de diplôme. 

Mathieu Perona
mathieu.perona@cepremap.org

CEPREMAP
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Douce France

En mars 2022, nous avons ajoute"  a#  notre plate-forme 
trimestrielle la question :  « Certaines personnes aime-
raient vivre dans un autre pays. Et vous, si vous aviez le 
choix, dans quel pays aimeriez-vous vivre ? (En imagi-
nant que la langue et le fait de voir vos proches ne soient 
pas des obstacles) ».  Derrie#re cette question, nous in-
terrogeons  les  Français  sur  l’ide"e  qu’il  se  font  d’un 
autre mode# le de pays, sur leurs aspirations e"ventuelles 
a#  une socie" te"  diffe"rente – qu’il s’agisse de la re"alite"  du 
pays concerne" , ou de l’image qu’ils en ont. Afin de ne 
pas  limiter  arbitrairement  les  choix,  la  re"ponse  est 
libre, recode"e ensuite par les enque� teurs selon la no-
menclature internationale des pays et des territoires – 
ce qui permet de prendre en compte se"pare"ment les 
collectivite"s  françaises  d’outre-mer.  Sur  trois  vagues 
trimestrielles, nous recueillons un total de 137 pays et 
territoires diffe"rents1. 

La premie#re partie de notre question sugge"rait le choix 
d’un pays e" tranger. Pourtant, la France est de tre#s loin 
le pays le plus souvent choisi, avec 43% des re"ponses2. 
En de"pit de leur insatisfaction et de leur pessimisme 
affiche"s,  les Français ne semblent donc pas re�ver  de 
quitter a#  leur pays. 

Pour  la  Figure 1,  nous  avons  construit  un  nuage  de 
mots mettant en e"vidence les pays les plus fre"quem-
ment cite"s, en incluant la France (panneau de gauche) 
ou  en  ne  retenant  que  les  autres  pays  (panneau de 
droite). Parmi les pays e" trangers, le Canada arrive en 
te� te,  avec  17%  des  re"ponses,  suivi  par  l’Espagne,  le 
Portugal et l’Italie, qui rassemblent au total 30% des 
re"ponses.  Les  E> tats-Unis  n’arrivent  qu’en  cinquie#me 
position, avec un peu moins de 6% de re"ponses. La do-
mination  du  violet  dans  le  nuage  de  points  montre 
qu’au-dela#  des  pays les  plus  choisis,  les destinations 
europe"ennes  dominent  largement :  a#  l’exception  du 

Canada et des E> tats-Unis, les Français citent le plus fre" -
quemment des pays ge"ographiquement proches.  

Lorsque l’on s’inte"resse aux dix pays les plus choisis, le 
haut du classement est donc remarquablement stable 
(Figure 2) : si l’on inte#gre la Suisse aux pays de" ja#  cite"s, 
nous avons la#  les six pays les plus choisis chaque tri-
mestre depuis mars.

Ce classement recoupe assez largement celui e" tabli a#  
partir du Gallup World Poll. Couvrant la quasi-totalite"  
des pays du monde, cette enque� te comporte en effet 
une question sur le pays vers lequel on voudrait e"mi-
grer  (Figure 3).  On  y  voit  qu’internationalement,  la 

1  En janvier 2023, 247 codes ISO 3166-1 alpha-3 sont de" finis. 
2  Nous excluons dans l’ensemble de ce travail les non-re"ponses et les refus de re"pondre.

Figure 1. Lecture : En décembre 2021, le Canada a réuni 17% des réponses autres que la France.
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Figure 3
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France continue d’e� tre  une destination de  re" fe"rence, 
avec 4% des re"ponses mondiales. AD  l’e"chelle mondiale, 
les E> tats-Unis font plus re�ver qu’en France (18% dans 
Gallup contre  7% dans notre  enque� te).  Les  Français 
dans notre enque� te affichent une pre" fe"rence plus mar-
que"e pour le Canada – qui a sans doute l’image d’une 
synthe#se entre la France et l’Ame"rique – ainsi que pour 
les pays du Sud de l’Europe. 

Un haut de classement consen-
suel, des contrastes ensuite

Dans ses grandes lignes, ce classement fait consensus. 
Si nous regardons se"pare"ment les pays les plus choisis 
par les femmes et par les hommes,  les sept pays les 
plus choisis sont les me�mes, avec des changements mi-
neurs sur l’ordre du troisie#me au cinquie#me. La pre" fe" -
rence pour la France est un peu plus marque"e pour les 
femmes (45%)  que  pour  les  hommes (42%).  Il  faut 
descendre plus bas dans le classement pour voir appa-
raî�tre des diffe"rences entre les sexes, avec la Norve#ge 
et le Royaume-Uni dans les pays les plus cite"s par les 
femmes, mais pas par les hommes, qui leur pre" fe#rent 
l’Allemagne et le Japon. 

Les contrastes selon l’a� ge sont plus marque"s. Les plus 
jeunes (moins de 40 ans dans notre e"chantillon3) sont 
28% a#  choisir la France, une part qui augmente avec 
l’a� ge pour atteindre 40% chez les 54-65 ans et 55% 
chez les plus de 65 ans. Les choix de pays (Figure 4) 
re"ve# lent que l’attirance pour le Canada provient de la 
partie la plus jeune de notre e"chantillon : 20% des re" -
ponses hors France chez les moins de 40 ans, contre 
10% chez les plus de 65 ans. Inversement, l’Espagne, 

et surtout l’Italie, sont davantage populaires chez les 
plus a� ge"s. Certains pays n’apparaissent, au bas du clas-
sement des 10 pays pre" fe"re"s, que dans certaines ge"ne" -
rations, comme le Japon chez les plus jeunes4 ou le Ma-
roc, en septie#me position chez les 54-65 ans. 

Vous aurez peut-e� tre remarque" ,  en e" tudiant le nuage 
de mots, des pre"sences relativement discre# tes mais si-
gnificatives dans les re"ponses. D’une part, les de"parte-
ments,  collectivite"s  et  territoires  d’outre-mer,  que 
notre nomenclature permet de distinguer de la France 
me"tropolitaine.  AD  eux seuls,  les  DOM (plus Mayotte) 
rassemblent  3%  des  re"ponses,  et  se  classeraient  en 
huitie#me position de l’ensemble. Avec les autres terri-
toires et collectivite"s,  ils montent encore d’une place. 
D’autre part, le Maroc, l’Alge"rie, la Tunisie et le Se"ne"gal 
apparaissent nettement. Les pays issus des anciennes 
colonies françaises d’Afrique du Nord atteignent ainsi 
2,6% des re"ponses,  et ceux d’Afrique sub-saharienne 
1,1%.  La  pre"sence  de  ces  pays  et  territoires  illustre 
l’influence des trajectoires individuelles et  familiales, 
un facteur qui contribue peut-e� tre a#  expliquer la place 
du Portugal. 

Socialement parlant, le revenu semble faire peu de dif-
fe"rence : les six pays les plus choisis sont les me�mes, 
avec des changements mineurs dans l’ordre d’impor-
tance.  Les  diffe"rences,  plus  bas  dans  le  classement, 
comme  le  remplacement  du  Japon  par  l’Allemagne 
chez les plus riches ou la pre"sence du Maroc dans les 
re"ponses du tiers infe"rieur des revenus, peuvent cor-
respondre a#  des effets d’a� ge. Le niveau de diplo� me est 
lui  aussi  fortement  tributaire  des  effets  d’a� ge5,  mais 
fait  apparaî�tre des contrastes plus visibles.  La pre" fe" -
rence pour la France est plus marque"e (55% des re" -
ponses) chez les non diplo� me"s, pour la plupart a� ge"s, et 
elle tombe a#  38% chez les bacheliers ainsi que chez les 
titulaires  d’un  diplo� me  de  niveau  supe"rieur.  Statisti-
quement, le fait de ne disposer a#  ce jour que de trois 
vagues entraî�ne un peu d’instabilite"  dans notre classe-
ment lorsqu’on le de"coupe ainsi en cinq cate"gories. 

En haut de classement (Figure 5), on retrouve la plu-
part  des  pays,  a#  l’exception  du  Portugal,  mentionne"  
nettement moins souvent par les diplo� me"s de l’ensei-
gnement  supe"rieur.  AD  l’inverse,  les  pays  nordiques 
(Sue#de, Norve#ge) ont plus de succe#s aupre#s de ces der-
niers. 

3 Re"alise"e par te" le"phone sur des me"nages redevables de la taxe d’habitation, l’enque� te Camme ne couvre un peu moins 
bien les jeunes adultes. Les classes d’a� ges que nous utilisons ici sont de" termine"es en fonction des observations dispo-
nibles pluto� t que de la distribution effective des a� ges dans la population Française.

4 Les dessins anime"s japonais ont commence"  a#  connaî�tre une diffusion massive en France a#  partir de 1978. La premie# re ge" -
ne" ration largement expose"e aux exportations culturelles nippones de"passe donc aujourd’hui les 40 ans. 

5 Dans l’e"dition 2022 de La France, Portrait social, l’Insee indique que les titulaires d’un baccalaure"at ou d’un diplo� me su-
pe" rieur repre" sentent plus de 70% des 25-34 ans, contre 41% des 55-64 ans. 

Figure 4
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https://www.insee.fr/fr/statistiques/6535307
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Ce consensus relatif se retrouve si nous croisons les re" -
ponses avec des dimensions de bien-e� tre subjectif plu-
to� t que des e" le"ments socio-de"mographiques. Le classe-
ment des six pays e"trangers les plus cite"s e"volue peu 
lorsque l’on passe des personnes les plus insatisfaites 
de leur vie aux plus satisfaites, ou que l’on passe des 
personnes les plus pessimistes sur l’avenir de la pro-
chaine ge"ne"ration en France aux plus optimistes. Le ni-
veau de bien-e�tre semble e� tre plus discriminant sur la 
propension a#  choisir spontane"ment la France. Les plus 
optimistes sur l’avenir du pays sont 50% a#  le citer en 
re"ponse a#  cette question,  contre tout de me�me 34% 
des plus pessimistes – soit trois fois plus que le Cana-
da, premier pays e" tranger. Le gradient est un peu plus 
faible lorsque l’on conside#re la satisfaction ge"ne"rale a#  
l’e"gard  de  sa  vie  actuelle  (la  France  est  choisie  par 
44% des plus satisfaits,  et par 35% des moins satis-
faits). 

Qui préfère la France ?

L’analyse  qui  suit  re"ve# le  que  ce  sont  les  plus  diplo� -
me"es, les plus a� ge"s, les plus satisfaits de leur vie et les 
plus optimistes sont ceux qui ont le plus de chances de 
choisir la France comme pays de re"sidence pre" fe"re" .

Afin  de  de" terminer  le  poids  relatif  de  ces  e" le"ments, 
nous  effectuons  une  de"composition  (formellement, 
une re"gression) de la probabilite"  pour une personne 
de choisir la France, en fonction de ce que nous savons 
d’elle gra� ce a#  l’enque� te (Figure 6). 

Pour ce faire, nous de" finissons un point de de"part : ici, 
une femme sans enfants de moins de 14 ans avec elle, 
a� ge"e de moins de 65 ans, titulaire d’un diplo� me infe" -
rieur au baccalaure"at, vivant dans un me"nage aux re-
venus mensuels infe"rieurs a#  2 000 €,  dans une com-
mune rurale, qui de"clare une satisfaction dans la vie de 
7 ou 8 (les modalite"s les plus fre"quentes), et une ap-
pre"ciation des perspectives de la prochaine ge"ne"ration 
en France de 5 ou 6 (idem). Cette personne fictive au-

rait  une  probabilite"  de  45%  de  de"clarer  pre" fe"rer  la 
France en re"ponse a#  la question qui nous inte"resse ici. 
Nous pouvons alors examiner les diffe"rences lie"es a#  la 
variation  de  l’une  de  ces  caracte"ristiques,  toutes 
choses e"gales par ailleurs. Nous voyons (barres grises) 
que le sexe et le revenu n’ont pas d’effet significatif sur 
cette pre" fe"rence.  L’a� ge joue en revanche un ro� le  ma-
jeur, avec une forme d’effet de seuil : les personnes de 
plus  de  65  ans  ont  une  propension  nettement  plus 
forte a#  pre" fe"rer la France – 20 points de pourcentage 
de plus – que les plus jeunes. La pre"sence d’enfant(s) 
dans le me"nage re"duit en revanche la pre" fe"rence pour 
la France. EM tre titulaire d’un diplo� me supe"rieur au bac-
calaure"at ou d’habiter dans une grande ville re"duisent 
e"galement de quelques points la probabilite"  de de"cla-
rer  pre" fe"rer  la  France.  En termes  de bien-e� tre,  nous 
constatons que les personnes qui se positionnent au 
sommet de l’e"chelle de satisfaction dans la vie (9 ou 
10) sont plus enclines a#  indiquer la France dans leur 
re"ponse a#  la question pose"e (6 points de pourcentage 
de  plus).  L’appre"ciation  des  perspectives  de  la  pro-
chaine  ge"ne"ration  est  effectivement  plus  discrimi-
nante : e� tre tre#s pessimiste (0 ou 1 sur l’e"chelle de 0 a#  
10) re"duit en moyenne de 9 points de pourcentage la 
probabilite"  de  choisir  la  France,  tandis  qu’e� tre  opti-
misme (de 7 a#  10)  augmente cette  propension de 6 
points. Au total, un niveau plus e" leve"  de bien-e� tre sub-
jectif accroî�t donc la propension a#  choisir la France. 

L’attrait de la proximité

Les futures vagues de l’enque� te nous permettront de 
se"parer encore plus finement les e" le"ments de choix re-

Figure 5
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Source : Plateforme « Bien−être » de l’enquête conjoncture auprès des ménages, INSEE/CEPREMAP

Figure 6. Coefficients d’une régression logistique sur la probabi-
lité de choisir la France en réponse à la question sur le pays où 
on aimerait vivre. 
Modalités de référence : Femme, Sans enfants, Moins de 65 ans, 
Diplôme inférieur au baccalauréat, Revenu mensuel du ménage 
inférieur à 2000 €, Commune rurale, Satisfaction dans la vie 7-8, 
Perspectives de la prochaine génération 5-6. La couleur des 
barres reflète la significativité statistique du coefficient. Les 
barres grises indiquent des effets qui ne sont pas statistiquement 
différents de zéro.
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latifs  a#  l’a� ge,  au revenu,  au niveau de diplo� me et  au 
bien-e� tre.  Toutefois,  il  apparaî�t  de" ja#  que les Français 
font  d’abord  le  choix  de  la  proximite"  lorsqu’ils  re" -
pondent a#  cette question. D’une part, parce que la re" -
ponse « France » domine, me�me chez les plus insatis-
faits ou les plus mobiles (jeunes et diplo� me"s). D’autre 
part, parce que la se" lection est domine"e par des pays 
qui  entretiennent de forts  liens de proximite"  avec la 
France, lie"s a#  la langue, comme le Canada, ou des liens 
ge"ographiques et historiques. Le plus souvent, il s’agit 
de plusieurs liens a#  la fois, comme pour les pays d’Eu-
rope du Sud, qui sont a#  l’origine des grandes vagues 
migratoires des XIXe et XXe sie#cles, les de"partements, 
territoires et collectivite"s françaises d’outre-mer, et les 
pays  qui  ont  e" te"  des  colonies  françaises.  Seuls  les 
E> tats-Unis repre"sentent un mode# le radicalement diffe" -
rent, qui se"duit un peu plus les jeunes et les plus diplo� -
me"s, mais reste a#  une place tre#s en retrait pour les re" -
pondants Français, par rapport a#  l’attrait que le pays 
suscite a#  l’e"chelle mondiale. 



Le CEPREMAP est ne"  en 1967 de la fusion de deux centres, le CEPREL et le CERMAP, pour e"clairer la planification 
française gra� ce a#  la recherche e"conomique.

Le CEPREMAP est, depuis le 1er janvier 2005, le CEntre Pour la Recherche EconoMique et ses APplications. Il est 
place"  sous la tutelle du Ministe#re de la Recherche. La mission pre"vue dans ses statuts est d’assurer une interface 
entre le monde acade"mique et les administrations e"conomiques.

Il est a#  la fois une agence de valorisation de la recherche e"conomique aupre#s des de"cideurs, et une agence de fi-
nancement de projets dont les enjeux pour la de"cision publique sont reconnus comme prioritaires.

http://www.cepremap.fr

Observatoire du Bien-être

L’Observatoire du bien-e� tre au CEPREMAP soutient la recherche sur le bien-e�tre en France et dans le monde. Il 
re"unit des chercheurs de diffe"rentes institutions appliquant des me"thodes quantitatives rigoureuses et des tech-
niques novatrices. Les chercheurs affilie"s a#  l’Observatoire travaillent sur divers sujets, comme des questions de 
recherche fondamentales telles que la relation entre e"ducation, sante"  et bien-e� tre, l’impact des relations avec les 
pairs sur le bien-e� tre, la relation entre le bien-e� tre et des variables cycliques tels que l’emploi et la croissance et 
enfin l’e"volution du bien-e� tre au cours de la vie. Un ro� le important de l’Observatoire est de de"velopper notre 
compre"hension du bien-e�tre en France : son e"volution au fil du temps, sa relation avec le cycle e"conomique, les 
e"carts en termes de bien-e�tre entre diffe"rents groupes de population  ou re"gions, et enfin la relation entre poli-
tiques publiques et bien-e� tre.

http://www.cepremap.fr/observatoire-bien-etre
https://twitter.com/ObsBienEtre
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